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Hálátlan döntések
Aligha véletlen, hogy a 
román bányászvezér elfo­
gása, illetve a felbujtó­
jaként számon tartott 
nagy-romániás pártvezér, 
Comeliu Vadim Tudor 
mentelmi jogának felfüg­
gesztésére tett szenátusi 
javaslat égy és ugyanazon 
a, napon történt. Február 

17. minden bizonnyal fontos dátum lesz 
abban a történelmi folyamatban, amely az 
1996 novemberében hatalomra került buka­
resti demokratikus vezetést végre élvezeti 
saját hatalmának tudomásulvételéhez.

Igaz, a külföldi hitelezők és az átalakulás 
belföldi megszenvedő! egyaránt óriási nyo­
mást gyakoroltak és gyakorolnak a kabi­
netre, amely az elmúlt egy év során foko­
zatosan belátni kényszerült, hogy túlélé­
sének csak egyetlen esélye van: ba. előre 
menekül. Igaz, a belföldi követelések és a 
külföldi elvárások dialektikája meglehető­
sen próbára tetté a Radu Vasile által kor­
mányozott Romániát; le is értékelte azt bi­
zonyos tekintetben. Nem véletlen, hogy a 
nagy európai integrációs lehetőségekből az 
országot rendre kihagyták. Az is szinte tör­
vényszerűnek tűnik,, hogy semmilyen bu­
karesti ígéret sem,tudja ma már megnyitni 
a valutaalap és a Világbank trezorjainak 
ajtaját. Az említett intézmények a teljesít­
ményt előre kérik,, számottevő Intelekről 
csak ezt követően hajlandók beszélni.

A privatizációs bonyodalmak és a nem-, 
zetközi elszigetelődés hatásait meglehe­
tősen gyakorlatiasan mérte fel a nem ki­
várásra, hanem gyors revansra vágyó el­
lenzék. A szélsőjobb és a szélsőbal politikai 
szövetségét ugyan még a múlt pecsételte 
meg, amikor is;Ion Iliescu pártja -  a mai 
Fidesz és á MIÉP furcsa összejátszásához 
némiképp hasonlatos módon, a haszon- 
elvűség réményében -  valamilyen titkos 
politikai frigyre lépett Comehu Vadim 
Tudor Nagy-Románia Pártjával, ha koa­
líciót nem is kötött vele'.rEzt a szövetséget 
később ismét életre galvanizálta a várat­
lan, 1996-os kiűzetés a hatalomból. Azóta 
a szélsőségességek slágertémái minden­
naposak lettek az ellenzéki sajtótájékoz­
tatókon, a parlamenti szereplések alkal­
mával, sőt e pártok nemzetközi kapcso­
latainak alakítása során is.

E törekvés egyértelmű hatására alakult 
ki a Zsil-völgyiek „természetes” szövetsé- 
,S£lHÍPdazon párfg?Őfcfeel,JWieíyek szeret- 
-ték (volna meghíúsitam-arkéL esztendeje 
folyóátalakításifolyamatot.A^iél-erdélyi 
bányásztársadalom, melyet a totális tár­
sadalmakra jellemző, megannyi eltéphe- 
tetlen szál fűzött a ceausescui időszakhoz, 
a bányák bezárásának hírére azoktól re­
mélt szolidaritást, akik szintén érdekelve 
voltak áz idő visszaforgatásában. Ma már 
kész tényként beszél mindenki arról, mi­
lyen szerepet játszottak a Nagy-Románia 
Párt biztonsági szakértői Miron Cosma és 
bányászainak fnost januári felvonulási

Ara-Kovács Attila újságíró

„Radu Vasilének 
és Emil Constantinescu elnöknek 

fel kellett ismernie: 
nem semlegesítheti 

a bányászokat anélkül, 
hogy Corneliu Vadim Tudor 

politikai offenzíváját 
meg ne állítaná.”

sikereiben. Radu Vasilének és Emil Cons­
tantinescu .elnöknek fel kellett ismernie: 
nem semlegesítheti a bányászokat anél­
kül, hogy Comeliu Vadim Tudor politikai 
offenzíváját meg ne állítaná. Illetve non 
mérsékelheti a  Nagy-Románia Párt társa­
dalmi befolyását anélkül, hogy az e ^ re  
inkább annak fegyveres csapataként fel­
tűnő Zsü-völgyiéket meg ne félemlítené.

A négy báhyászvezér -  Miron Cozma, 
Romeo Bej a, Dórin Lois és Ion Casapu -  
elfogása, illetve a Cozmára már a napok­
ban kirótt 13 éves fogházbüntetés e hatal­
mi felismerés és egyben szükségszerűség 
szerves eleme. Igaz, máris megfogalmazó­
dott néhány -  nem is egészen alaptalan 
-  aggodalom azzal kapcsolatban, hogy 
mennyiben tekinthető „tiszta jogi eljárás 
eredményének” , a Cozmára egyik napról a 
másikra kimondott, súlyos ítélet. Mások 
ugyanakkor úgy érvelnek: a hagyományos 
szokásjogokat már rég elveszítő, az európai 
formális joggyakorlattól pedig még nagyon 
távol álló román társadalom igazából csak 
ezt a drasztilois nyelvet ismeri. Már a ja­
nuári konfüktusok során is kiderült, hogy a 
médiának az akkori eseményekről adott 
pontos, hiteles és objektív tudósításai lé­
nyegében a bányászok fellépését legitimi- 
zálták a legtöbb -  főként óromániai -  em­
ber szemében. Ráadásul az állampolgárok 
többségé e híreikből a kormány gyengesé­
gére és tehetetlenségére következtetett.

Most úgy tűnik, Radu Vasiléék semmit 
sem bíztak a véletlenre.- A rádió és tele­
vízió tudósításai egyértelműen elma­
rasztaló, a Zsil-völgyiek sorsát illetően 
pedig eléggé fenyegető beállításban tá­
lalták a fejleményeket. Napokon át Mi­
ron Cozma viselt dolgai töltötték meg a 
műsorokat, feltárva korrupt kapcsolata­
it, illetvgid&klasszált környezetét» t 

A hatás'mem »maradt -eL-rMég -a Nagy- 
Románia Párt érvelései is némileg szelídül­
ték, és bár „bányászmentő” populista jel­
szavakban ez alkalommal sem volt hiány, a 
párt már óvatosabban fogalmazta meg 
ebbéli elkötelezettségeit. Még beszéde­
sebb, hogy Ion Iliescu úgynevezett Társa­
dalmi Demokrácia Pártja lényegében hátat 
fordított a bányászoknak. Egyértelművé 
tették: érvényes bírósági döntésnek eleget 
kell tenni; azaz Románia számára ők is 
csak olyan jövőt tudnak elképzelni, mely­
ben Cozma nem kerülheti el a börtönt. 
Fontos változás ez Iliescu részéről, hisz 1990

júniusában, illetve 1991 szeptemberében Ő 
volt az, aki -  a bányászok segítségét kérve 
-  baljóslatú történeti figurát kreált Miron 
Cozmából, szétveretve a Zsil-völgyiekkel. 
először az ellenzéki pártokat, majd a, Pétre 
Roman vezette koalíciós kormányt.

Szintén a határozott kormányzati fellé­
pés vette elejét a szakszervezeti összefogás­
nak. Bár már az év elején lezajlott bányász­
konfliktus során is az erdélyi vidékek 
szakszervezetei általában fenntartások­
kal szemlélték az eseményeket, most vi­
szont a legtöbb érdekvédelmi szervezet ki­
fejezetten elítélte a bányászok meggondo- 

* latlan lépéseit. Jellemző módon Cozma 
még saját munkatársai közül is csak alig 
kétezret tudott rávenni az újabb kalandra, 
ami meg sem közelíti a januári tiltakozások 
során tapasztalt valódi tömegtámogatást.

Más kérdés, hogy a kormányzati dönté­
sek ez alkalommal sem mentesek a kétér­
telműségtől, mely ugyan nem annyira a 
kormány szándékaira utal, mint inkább 
az ország felemás helyzetére és a román 
társadalom iszonyú megosztottságára. A 
Miron Cozmáékkal szembeni jogi eljárás 
beindításának másnapján a brassói kerü­
leti ügyészség idézést juttatott el tizen­
nyolc magyar politikushoz, közszereplő­
höz is. Ők a múlt ősszel Tőkés László hívő 
szavára gyűltek össze Alsócsemátonban, 
és -  mint ismeretes -  ott hirdették meg 
radikális, s ebből adódóan az RMDSZ ve­
zetését és politikáját bíráló programjukat 
Az idézés időzítése nyilvánvalóan első­
sorban azoknak a románoknak szól, akik 
árulásként élték meg Cozmáék lefogását, 
és akikre -  jól bevált recept szerint -  min­
dig is idegcsillapító hatású volt néhány 
magyarellenes gesztus vagy annak látszata. 
Ma még nem tudni, hogy a Tőkés Lászlóék 
címére elküldött idézéseknek milyen kö­
vetkezményei lehetnek. Mindenesetre tény, 
hogy a brassói ügyész a magyar politiku­
sokat tanúként kívánja beidézni, és az is 
különös, hogy az idézésekben megmagya­
rázhatatlan formai hibák találhatók...

De bármily ellentmondásos is a helyzet, á 
fő kérdés ma már az, vajon milyen mérték­
ben tudja kihasználni a román kormány a 
bányászmenetelés megfékezésének sikerét. 
A jelek arra utalnak, a biztonsági erők 
gyors és határozott átszervezése megtette a 
maga hatását. A megalázó januári vereség 
után, a megélt februári győzelem remélhe­
tőleg nagyobb önbizalmat ad majd a ható- 

> ságplgiak és a kormány egészének is, hogy 
-■megfékezzék a súlyos rendbontásokat, me- 
lyek leple a la tt időnként gyanús politikái 
erők próbálnak valamiféle párhuzamos 
társadalmat kovácsolni az.elszegényedett 
tömegekből. Bár e konfliktusok máris jól 
látható károkat okoztak a román gazda­
ságnak és az ország nemzetközi tekintélye 
is megsínylette a történteket, mindazonál­
tal igaza volt Ion Diaconescunak, a legna­
gyobb kormányerő, a Parasztpárt elnöké­
nek, amikor Cozmáék letartóztatását köve­
tően úgy nyilatkozott: „Európa láthatja; 
készek vagyunk komolyan venni és meg­
hozni a hálátlan politikai döntéseket is, ”

Konszenzusra ítélve
Az Orbán-koímány is elve­
szítette tegnap szüzességét. 
Bizonyos, hogy aktus nem 
okozott örömet a koalíciós 
pártoknak. A \ fideszes ház- 
elnök nemrégiben még a 
kormányzati törvényalkotók 
minőségi munkájának bizo­
nyítékát látta abban, hogy 
az Alkotmánybíróság eddig 
•nem talált kifogásolnivalót a 
Fidesz-MDF-FKGP többsé­
gű Ház -  egyébként kevés 
számú -  törvényében. Tegnap 
csattant az első pofon: a talá­
rosok alkotmányellenesnek 
ítélték a szervezett, bűnözés, 
elleni fellépést szolgálni hi­
vatott, úgynevezett mamael­
lenes törvénycsomagot.

A Bibó-szakkollégiumban 
kiművelődött kormányjogá­
szoknak számítaniuk kellett 
az alkotmánybírósági jobb­
egyenesre.' Magük kérték az 
államfőt a normakontroll 
kezdeményezésére, lehetősé­
get hagyvá 'éZzel arra, hogy 
elmarasztaló határozat esetén 
is emlegethessék az ellenzék 
felelősségét. Pedig az alkot­
mánybírósági érvelés ponto­
san alátámasztja az ellenzéki 
kifogásokat, a határozat féí- 
reértelmezhetetlen: „minősí­
tett többséggel elfogadott 
törvényt egyszerű többséggel 
elfogadott törvénnyel nem 
lehet módosítani vagy hatá­
lyon kívül helyezni”.,

Az Alkotmánybíróságot sze­
retni nem kell, de határoza­
tait betartani, egyben tisztel­
ni, kötelező. A tegnapi kis­
gazdapárti, MDF-es és MIÉP-

es megszólalók azonban nem­
csak a politikai jómodor ha­
tárait lépték át, de alkotmá­
nyos szempontból is veszé­
lyes terepre tévedtek azzal, 
hogy nyilatkozataikkal azt 
sugallták: az Alkotmánybíró­
ság miatt nem tudja megfe­
lelően folytatni a kormány a 
bűnözés elleni harcot.

Tudniillik a bűnözés elleni 
harchoz az Alkotmánybíró­
ságnak és a tegnapi verdikt­
nek sincs semmi közé. Az 
úgynevezett maffiaellenes 
csomag lényegét tekintve nem 
más, mint a korábbi, illetve 
a régi-új rendőri vezetők 
régóta emlegetett elképzelé­
seinek törvényi formába ön­
tött gyűjteménye. Az pedig 
nem jó, ha a rendőrség kezd 
törvényalkotásba, mqrt olyan­
kor a hatékonyság és a szigo­
rúság okán gyakorta elsik­
kadnak az egyéb szempontok, 
például az álkotmányosság 
vagy az emberi jógok feltét­
len tiszteletben tartása. Az 
Orbán-kormány, csakúgy, mint 
elődje, foglya saját rendőr­
ségének, a rendőri vezetők -  
azóta miniszteri rangra (is) 
emelt -  enyhén szólva sajá­
tos szempontjainak.

A rendszerváltozás utáni 
kormányok kapkodó törvény- 
alkotásba kezdtek, amikor 
az elharapódzó bűnözésért a 
rendőrség a nem kellően szi­
gorú törvényeket okolta. A 
jogos társadalmi igényből 
eredő nyomásnak engedve az 
elmúlt években számos pon­
ton szigorodott is a Btk., új

büntetési tételek kerültek 
törvénybe. A statisztikák 
azonban arról tanúskodnak, 
hogy ezek üresen maradtak, 
a bűnüldözés nem tudott él­
ni a lehetőséggel. Hallhattuk 
ezerszer azt is, hogy legin­
kább a pénz hiányzik a rend­
őrség számára a valódi haté­
konysághoz. Pénzből, tudjuk, 
soha nem elég, de hát adott a 
Hom-kormány, jutott a mos­
tani költségvetésből is. Ki­
csi, de azért hegyes fogakat 
kapott a rendőrség a „hara­
páshoz”, a bűnözés növeke­
dése mégsem állt meg. Ha­
misnak bizonyultak az elha­
markodott kormányfői nyi­
latkozatok a szervezett bű­
nözés kisöpréséről, a közbiz­
tonság javulásáról. Megsza­
kadt ugyan a közhangulatot 
olyannyira romboló -  a vá­
lasztás végeredményét is be­
folyásoló -  leszámolássoro­
zat, az elmúlt időszakban 
nőtt azonban a „kisebb” bűn- 
cselekmények száma, s a 
közbiztonság leginkább ezek 
alapján mérhető.

Szabadság és biztonság 
egyensúlyának megteremté­
se évtizedek óta komoly meg­
fontolás elé állítja a civilizált 
világ politikai vezetőit, de 
még a társadalomkutatókat 
is. Eddigi kormányaink nem 
mutattak igazi hajlandósá­
got a szembesülésre. Nem for­
dítottak energiát arra, hogy 
a bűnözés elleni fellépés ér­
dekében szakmai és politikai 
vitát kezdeményezzenek a 
kriminálpolitikai koncepció­

ról. Pedig a törvényalkotási 
feladatok mind-mind ebből 
következnének. Az Alkot­
mánybíróság tegnapi határo­
zata pedig kimondta: ez a 
munka csak a. konszenzuske­
resés jegyében folyhat. Lé­
vén szó alkotmányos és két­
harmados ügyekről, „amelyek 
lényeges tartalma az ország- 
gyűlési képviselők közötti 
széles körű egyetértés ”.

Az Alkptmánybíróság teg­
napi határozata véget kell 
hogy vessen az Orbán-kor­
mány eddigi politizálási gya­
korlatának. Az igazi pofon 
ez a koalíciónak! Kedd óta 
egyértelmű: vannak ügyek, 
amelyek esetében nincs helye 
a többségi elvű demokrá­
ciafelfogásnak, „erőből va­
ló” politizálásnak. Konszen­
zusra vannak ítélve a politi­
ka szereplői. Amiben az al­
kotmány kétharmados több­
séget ír elő, ott nincs helye 
jogi okoskodásnak és politi­
kai bűvészkedésnek. „Ez a 
szabály a törvényalkotási el­
járás formai érvényességét, 
meghatározó alkotmányos 
korlátot jelent az egyszerű 
többség akár ésszerű törek­
véseivel szemben is” -  szól 
az Alkotmánybíróság meg­
fellebbezhetetlen határoza­
ta. Meg kell tehát egyezni, 
mégpedig a parlamentben. A 
határozat túlmutat a konk­
rét ügyben érvényes jelentő­
ségén. Lehet, hogy az Alkot­
mánybíróság hozza el a be­
ígért konszolidációt?

Gál J. Zoltán

Elvben rendben
Immár az örö :̂, szkeptikusok sem mondhatják, hogy teljesen hiá­
bavaló volt 17 napon át egyfolytában győzködni a szerb és az 
albán delegáció tagjait. Valamit mégiscsak elértek, persze nem 
mindent. A legjelentősebb erédmény kétségtelenül az, hogy a 
szerbek és az albánok március 15-én ismét tárgyalóasztalhoz 
ülnek, hogy megtárgyalják a Koszovóról szóló egyezség módo­
zatait. Ehhez persze előbb a szerbeknek bele kellett egyezniük 
abba, hogy egyáltalán majd tárgyalnak a koszovói nemzetközi 
erő jelenlétéáek jellegéről és nagyságrendjéről. Albánoknak pe­
dig azt kellett elfogadniuk, hogy kis időre elfelejtik a tartomány 
további sorsáról szóló népszavazást.

A tárgyalófeleknek -  ideértve , az összekötő csoportot, főként 
az amerikai külügyminiszter asszonyt -  viszont már csak azért is 
szükséges volt valamilyen' félmegállapodással előrukkolniuk, 
mert ennek híján -  mindenki a saját portáján -  szemlesütve csám­
boroghatott volna, viselve a kudarc következményeit. A szerb-al-: 
bán részről ez egyértelműen a harcok további kiújulását jelentené 
-  bár nincs garancia arra, hogy az elvi igenlés a kihirdetett tűzszünet 
elejét vénné'bármiféle további fegyveres harcnak. A nemzetközi 
összekötő csoport számára pedig az lenne arcpirító, hogy a majd 
háromhetes tárgyalások folyamán politikai, katonai fenyegetések, 
s engedmények ellenére sem lettek volna képesek dűlőre jutni a 
makacsságukban világbajnoknak számító szerb-albán kettőssel.

így már csak annyi maradt hátra, hogy március idusán a francia­
országi kastélyban ismét találkozzanak az érintettek, ahol immá­
ron ism erve^ járást, frissen, kipihentén leüljenek a tárgyalód 
asztalhoz, s- t̂z elvi rábólintás után nekikezdjenek a tényleges és 
konkrét tárgyalásoknak. S ott ne a kölcsönös felelősségáthárí­
táson munkálkodjanak, hanem a megegyezésen.

Abban viszont csak reménykedni lehet, hogy az elkövetkező 18 
nap alatt sem a Vojislav Seselj vezette szerb szélsőséges parlamenti 
erők, sem pedig a Koszovói Felszabadítási Hadsereg (UCK) radi­
kálisai nem kezdenek kiadós aknamunkába.. A folyamatos és köz­
vetlen diplomáciai offenzíva elmúltával ugyanis hajlamosak a 
Balkánon némi, de nem minden esetben átmeneti amnéziába esni.

Szabó F. Ferenc

Szem üveget a bíróknak

ritpái (Gábor rajza'

Szelektív humanizmus
„ Angelo Sodano, a római kúria 
titkárságának vezetője (kor­
mányfő) kérte Tony Blair brit 
kormányfőtől, hogy London 
bocsássa szabadon Augusto 
Pinochetet, és akadályozza 
meg az idős tábornok kiadatá­
sát a spanyol igazságszolgál­
tatásnak.” (Napi MagyarorT 
szág, 1999. február 22.)

A Napi Magyarország idézett 
tudósításában írva áll, hogy a Va­
tikán második embere, Sodano 
1977 és 1988 között a szentszék 
santiagói nunciatúráját vezette, 
és ebben a minőségében „a tö­
meges bebörtönzések, a kínzá­
sok és a papok üldözése elle­
nére” azt tanácsolta kormányá­
nak, hogy ne lépjen fel a kato­
nai juntával szemben. A vati­
káni külpolitika hallgatott So.-- 
dánóra, és így szembekerült Raul 
Enriquez santiagói érsekkel is, 
aki szolidaritási bizottságot 
szervezett az üldözöttek megse­
gítésére. A Vatikán tehát nem 
állt ki Pinochet áldozatai, meg­
ölt, nyomtalanul eltűnt, meg­
kínzott emberek tízezrei mellett, 
de szívhez szóló szavakat talál 
„az idős tábornok” védelmében.

Már régóta nyugtalanít en­
gem ez a szelektív humanizmus. 
II. János Pál, akit öt évvel Pino­
chet államcsínye után, 1978- 
ban választottak pápává, már 
működésének kezdetén élesen 
elítélte a dél-amerikai diktatú­
ra ellen fellépő katolikus papo­
kat, mondván, hogy a politizá­
lás nem papi feladat, ugyan­
akkor azonban -  és ezt persze a 
javára írom -  nyíltan támogat­
ta a pártállami diktatúra ellen 
fellépő lengyel katolikus egy­
házat. Hozzá kell ehhez tenni, 
hogy a dél-amerikai terror­
rendszerek gátlástalan kegyet­
lensége ebben az időben már 
messze túlszárnyalta a kelet­
európai államok emberellenes- 
ségét. A mi politikai zónánk­
ban a hetvenes években már 
nem voltak politikai tömeggyil­
kosságok, nem dobálták repü­
lőgépről a tengerbe a diktatú­
ra ellenfeleit, nem lövöldözték 
őket főbe tömegesen ítélet nél­
kül vagy nevetséges villámítél­
kezések folyományaként. A ter­

ror ellen harcoló katolikus pa­
pok Chilében, Salvadorban, Ar­
gentínában, Brazíliában Krisz­
tusra hivatkoztak, a szenvedőre 
és a szenvedők barátjára, és 
ezért ezekben az országokban 
ugyanúgy üldözték őket, mint 
például a marxistákat. A pápa 
pedig -  ezt is a Napi Magyaror­
szág cikkében olyasom -  1987- 
ben a Moneda-palota erkélyén 
együtt jelent meg a tömeg előtt 
Pinochettel, és ily módon tekin- 
télyénék varázsköpenyébe bur­
kolta az agg tömeggyilkost.

A Vatikán egy munkáspárti, 
anglikán kormányfőt kér arra, 
hogy gátolja meg az „idős tá­
bornok” kiadatását, kinek is? A 
konzervatív kormányzati! kato­
likus Spanyolország igazság­
szolgáltatásának. Ez nem vicc, 
ne tessék nevetni. Néhány évvel 
ezelőtt Bécsben találkoztam egy 
német barátommal, aki gyer­
meke anyját látogatta itt. Ez 
meglepett, mert erről a család­
ról nem. tudtam. Kérdésemre, 
elmondta, hogy miért vállalta 
el az apaságot, noha tudta, 
hogy nem él majd együtt az 
asszonnyal. Az egészen fiatalon 
Chilében ment férjhez. 1973 
szeptemberében, a puccs hó­
napjaiban férjével együtt letar­
tóztatták. Külön-külön hallgat­
ták ki, és külön kínozták, de egy 
zárkában tárolták őket. Egy 
szép napon kihallgatásra vitték 
a férjét, majd egy óra múlva be­
dobták hozzá a hulláját. Chilé­
ben szeptemberben még nagyon 
meleg van. Egy hetet töltött 
összezárva a bűzlő és oszlásnak 
induló tetemmel, míg szabad­
lábra nem helyezték az osztrák 
követség közbenjárására. Sok 
évig lelki nyavalyák kínozták, 
és amikor teherbe esett, gyere­
kétől várta, hogy visszavezeti 
a normális emberek közössé­
gébe. De még most is -  mesélte 
barátom -  teljes testében re­
megni kezd, ha meghallja az 
idős tábornok nevét.

Egyébként az idős tábornok 
fia szerint apja nem gyilkos, 
mert akiket megölt, azok nem 
emberek voltak, hanem ve­
szett kutyák.

Eörsi István
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